

2015 年度图书馆工会工作总结

2015 年，图书馆工会在学校工会及图书馆党总支的领导下，紧紧围绕图书馆中心工作，注重教职工的研究素养、服务意识和业务能力等方面的培养，不断增强全体教职工的民主管理意识，关心教职工生活，积极开展了多项有益活动，增强了凝聚力，充分调动了教职工的积极性。现将本年度工会主要工作小结如下：

一、以“职工小家”建设为抓手，推动工会工作全方位提升

建设“职工小家”是图书馆工会 2015 年工作重点。几年来，在图书馆党政的支持下，图书馆工会为图书馆报告厅增设了电子钢琴和卡拉 OK 设备，将中关村校区图书馆天井进行了翻修，改建成了美丽的小花园，在两个校区图书馆建了馆员活动室和乒乓球台；2015 年在办公条件紧张的中关村校区图书馆建设了母婴关爱室暨室内健身房，使得图书馆工会活动场地形成功能齐全、设施较为完备的完整活动系列场地。11 月，在校工会刘明奇主席和张百海副主席的大力支持下，图书馆工会经过精心准备，积极申报了北京市教委“先进职工小家”评审，并顺利通过了评审组专家的评审。未来以“职工小家”为载体和依托，图书馆工会将建立相应工作与管理机制，营造舒适、温馨环境，陆续开展素质提升、文化交流、心理疏导、亲子互动等系列活动，使“职工小家”成为图书馆馆员强健身心、风采展示、沟通交流的活动基地。

和平台。

二、加强自身建设，推动图书馆民主政治管理发展

组织建设是工会能否开展好工作的基础。2015年2月图书馆召开全体会员大会，大会听取并审议了图书馆工会工作报告和工会财务工作报告，选举产生了新一届工会委员会。本届工会委员会成员共7人，由新老同志共同组成。工会副主席和宣传委员由中关村校区图书馆办公室主任和良乡校区徐特立图书馆主任担任，委员由三位拥有博士学位的青年馆员担任，这些青年委员们组织能力强，热心公益，公道正派，文体素质高，为工会工作带来了勃勃生机。

2015年馆工会进一步建立健全了图书馆工会各项规章制度，系列文件包括职工大会制度、馆务公开工作制度、图书馆工会委员会工作条例、工会经费审查制度、女职工委员会工作制度和职工走访慰问制度等六个覆盖民主、民生各个方面的制度文件，从而形成比较完整的图书馆民主管理制度体系。

三、关心非事业编制员工成长，促进和谐工作氛围营造。

非事业编制职工已经逐渐成为图书馆开展基础服务工作的中坚力量，为了使他们能安心、尽心、开心的工作，图书馆工会一方面努力与学校人事部门协商，争取给予他们最优的待遇条件；另一方面，在组织开展活动、发放慰问、加

班、岗位培训等方面，对非编与正式员工一视同仁，机会均等。今年为进一步推动非事业编制人员安心工作，为优秀员工积极向学校人事部门申请骨干岗位，或者变更合同延长聘请。同时，鼓励非编员工承担更重要工作，推选他们担任部门副主任和党支部委员，承担本科生文献检索课程教学工作和研究生培训工作。这些举措，不但使图书馆非编员工的待遇不断提高，也使他们逐渐在工作中找到位置，获得成长，增强了他们的自信心，从而稳定了图书馆服务队伍，保证了工作的顺利进行。

四、不断丰富工作内容，注重工会内涵式发展。

图书馆的不断发展，人员素质、结构和诉求的不断变化，对工会工作提出了更高的要求。传统的工作内容和模式已经远远不能满足新一代图书馆馆员的需求，简单的文体活动也不再是工会工作的全部。工会工作要想做好，增强吸引力，就要做内涵式发展。2015年以申报“先进职工小家”为契机，工会认真梳理了图书馆各项工作和不同会员特点，将重点工作内容凝练为“关爱、关注、关心”，即：关爱弱势群体、老龄女职工群体，以倾听、帮扶为工作重点；关注青年教师群体，以为他们提供成长空间为工作重点；关心非事业编制群体，以为他们争取提高待遇、做好队伍稳定为重点。围绕“三关”图书馆工会努力创新工作模式、丰富工作内容，为创建和谐图书馆，保障和促进图书馆中心工作的开展，发挥

了重要的桥梁和纽带作用。

五、开展的各项活动，关注员工身心健康。

2015年图书馆工会积极组织馆员参加文体活动，丰富全馆教工业余文化生活。一是组建了乒乓球队，并提供固定时间和场地组织队员进行训练；二是上半年组织全体会员到雁西湖公园春游，下半年组织了到西山森林公园登山比赛；三是关心教职工健康，为职工购买防雾霾口罩；四是积极吸收非事业编制职工加入工会，并鼓励他们参加各项文体活动。

六、坚持开展“献爱心送温暖”活动。

春节期间图书馆党总支和工会组织了慰问小组对贫困教职工、生病教职工和退休老职工进行慰问，2015年慰问退休老职工5位，为7位困难教职工申请了校工会困难补助。

一年来，工会工作虽然取得了不少成绩，但仍有不少缺点和不足，主要有：

(1) 工会组织活动经费较少，制约了为广大教职工办更多的实事好事，在关系教工切身利益的问题上也经常感到心有余而力不足。

(2) 工会活动教师的参与面不够广，特别是校级活动、图书馆界活动、校际间工会联谊活动。

新的一年我们一定会再接再厉，不断加强工会自身建

设，让工会成为全体教职工的贴心人、娘家人；以职工小家
为工作平台和活动基地，不断丰富工会活动的形式和内容，
使职工小家成为全馆教职工最温馨的家！

图书馆工会

2016年1月